附件 5 
[bookmark: _GoBack]示范项目案例
一、无人农场——挑战杯成果转化，科技赋能农业 
学校：华南农业大学 
实践地点：广州市增城区新塘镇、河源市东源县柳城镇 
项目介绍：在中国工程院院士罗锡文教授带领下，华南农业大学工程学院火星农垦实践团队深入增城、河源水稻种植地区， 
把第十三届“挑战杯”广东大学生创业计划竞赛金奖项目“无人农场”带至田间地头，实现无需人工驾驶，拖拉机自行出机库、路面运移、田间自主作业、回机库的“无人农场”。“三下乡”实践团队通过云平台功能实现无人化托管；采用三机同步无人驾驶水稻精量穴直播技术完成 50 亩水稻作业；采用北斗卫星定位技术和融合定位算法，保证拖拉机定位精度小于 2cm；采用田间作业轨迹跟踪复合控制技术，保证作业路径跟踪控制精度小于2.5cm。无人农场解放了村民的双手，让他们可以同步做其他工作，真正实现了农场增产、个人增收。科技赋能农业，助力乡村振兴，团队推动无人化托管农场建设，努力破解“谁来种地”难题。
 
二、竹子去青——研发机器 
学校：广东机电职业技术学院 
实践地点：广东省罗定市泗纶镇 
项目介绍：广东机电职业技术学院竹梦实践团队为罗定市泗 
纶镇恒兆蒸笼有限公司去青流水线的工人带去了第十三届“挑战杯”广东大学生创业计划竞赛金奖项目“竹子自适应去皮机”。团队成员用自己的专业知识研发产品，直接助力乡镇产业发展。竹梦实践团队通过多次的尝试和改进，研制出的竹子自适应去皮机在对不同品种和不同规格的竹料进行去青加工时，都可以实现自动调节切削深度、角度和速度。此项技术的落地应用，既能解决人工去青易伤手、乡镇劳动力不足、工作环境差等问题，又能提高去青生产效率，实现农民在家创收，同时带动编织竹制品的发展，避免非遗技术流失，继承并弘扬中华传统文化。
 
三、贝壳粉技术——“高校—政府—合作社—企业”政产学 
研模式 
学校：广东海洋大学 
实践地点：广东省雷州市覃斗镇 
项目介绍：自 2019 年起，广东海洋大学贝壳粉技术扶贫队 
走进雷州市覃斗镇的头罗村、和合村、外村等地调研废弃贝壳处理问题。据了解，仅汶村镇一个小镇的生蚝年产量便高达 20 万吨，同时每年会产生 10 万吨的废弃贝壳。但废弃贝壳无法回收利用，也不能倒进大海里，只能堆放在路边，形成了“贝壳围村”的现象。同时贝壳上残留的螺肉腐烂所散发出来的恶臭影响周遭环境和居民生活。在团队的努力和多方支持下，历时 2 年成功研发出废弃贝壳处理技术，并提出了将废弃贝壳转化形成新型贝壳粉涂料的新思路，解决“贝壳围村”难题的目标，还村民们美好乡村、清新空气。同时他们的项目也获得了第十二届“挑战杯”广东大学生创业大赛银奖等奖项。2022 年暑假，广东海洋大学贝壳粉技术扶贫队再次到雷州覃斗镇推动废弃贝壳处理技术的应用。在学校和当地政府的支持下，他们团队建设了“高校—政府—合作社—企业”政产学研模式，在该模式下，高校为项目输送人才，政府提供场地和政策支持，农村合作社为贝壳粉加工厂免费提供废弃贝壳，团队提供技术支持，企业团队负责产品推广销售。政产学研四者联动，现产 
品生产已累计消耗贝壳 100 余吨，成功带动 100 余人就业，实现人均增收 2000 元，村民生活水平不断提高。变“贝壳围村”为“人民币围村”——在“挑战杯”获奖项目的支持下，乡村更美了，村民收入也更高了。 

四、文创产品——共建佛山岭南文创，律动出彩 
学校：佛山科学技术学院 
实践地点：佛山市禅城区张槎街道 
项目介绍：佛山科学技术学院工业设计与陶瓷艺术学院暑期 
社会实践团队“禅艺律动”于广东省佛山市禅城创意产业园区开展了义卖宣讲会，将石湾窑、醒狮等岭南文化进行艺术创作，通过定制的方式制作文创产品，同时还批量定制了迷你瓷器进行义卖。团队以将传统非遗文化与新时代青年文化相结合，设计陶瓷、舞狮、彩灯系列的文创产品，以及青年艺术活力海报。团队向游客在线实时展示团队搭建的在线共享平台，以自己的独特方式向游客讲解有关瓷器模型的学习与制作过程，以及佛山石湾窑的文化底蕴。同时组织群众喜闻乐见的活动，推动城市文化软实力的高品质提升，切实增强群众的幸福感获得感。 

五、“帮帮团”——瞄准“菠萝的海” ，发展热地施力 
学校：广东创新科技职业学院 
实践地点：湛江市徐闻县曲界镇 
项目介绍：创新学院走进全国最大的菠萝种植基地和产业发 
展基地徐闻“菠萝的海”，以“瞄准乡村振兴的薄弱环节，致力推动产业振兴，用创新改变乡村”为思路，把学校的人才资源对接到当地发展最薄弱的环节中去。徐闻地处中国大陆最南端，毗邻海南的省会城市海口，属经济不发达地区。在徐闻的西部角尾乡，近年来发展民宿经济，带动了地方经济发展，也打响了“南极村”的旅游概念。但在徐闻东部的“菠萝的海”，虽然坐拥世界上最大的菠萝产量，当地的旅游设施却有待完善。从 2019 年 7 月起至今，创新学院手把手教村民搞乡村建设，与多家高校组成“帮帮团”，克服重重困难，从项目条件筹措、策划设计、品牌推广等方面进行贴身指导和帮扶，最终建成了国内首个菠萝文化主题的创意民宿——菠萝公社。同时与徐闻县委组织部达成党建合作清单，帮助曲界镇建设全国第一家菠萝文化特色乡村人才驿站，承担起当地创建菠萝特色村庄的策划与推动工作。菠萝公社人才驿站也被广东省人社厅评为湛江市 65 个乡村振兴“土专家”人才库之一。

